
Подготовка к ОГЭ по обществознанию 

Тема 5.3 Положение человека в обществе. Социальный статус 

человека в обществе. Социальные роли. Ролевой набор подростка. 

Социальная мобильность 

 

1. Выберите правильный ответ. (Открытый банк) 

Какая социальная роль присуща как подросткам, так и взрослым людям? 

1) опекун 

2) избиратель 

3) потребитель 

4) школьник 

 

2. Выберите правильный ответ. (Открытый банк) 

Совокупность конкретных действий, которые выполняет человек, занимающий 

определённое положение в данном обществе, называют 

1) социализацией 

2) социальной ролью 

3) социальной мобильностью 

4) гражданскими обязанностями 

 

3. Дайте развернутый ответ. (Открытый банк) 

Рассмотрите фотографию. 

  

 
  

Какая социальная роль подростков может быть проиллюстрирована 

с помощью данной фотографии? Используя обществоведческие знания, факты 

общественной жизни и личный социальный опыт, приведите примеры трёх любых 

обязанностей, соответствующих данной социальной роли. 

 

4. Впишите правильный ответ. (Открытый банк) 

Заполните пропуск в таблице. 
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Социальная роль Характеристика 

Труженик/Работник 
Участие в процессе производства благ и оказания 

услуг 

… Пользование товарами и услугами в личных целях 
 

 

5. Выберите правильный ответ. (Открытый банк) 

Ожидаемое от человека поведение, которое соответствует его социальному 

положению, называют 

1) социальным статусом 

2) социальной ролью 

3) моральной нормой 

4) общественным престижем 

 

6. Выберите правильный ответ. (Открытый банк) 

Верны ли следующие суждения о социальной роли? 

А. Социальная роль усваивается индивидом в процессе социализации. 

Б. Все социальные роли человека обязательно должны быть стандартизированы. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

7. Выберите правильный ответ. (Открытый банк) 

Верны ли следующие суждения о социальных ролях? 

А. Одна из возможных социальных ролей подростка – покупатель в магазине. 

Б. Подростки могут исполнять не все социальные роли, свойственные взрослым. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

8. Дайте развернутый ответ. (Открытый банк) 

Какие два из перечисленных понятий используются в первую очередь при 

описании прирождённого статуса? 

Пол, образование, профессия, семейное положение, раса. 

Выпишите соответствующие понятия и раскройте смысл любого одного из них. 

 

9. Установите соответствие и впишите ответ. (Открытый банк) 

Установите соответствие между социальными ролями и социальными группами: к 

каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго 

столбца. 

   

СОЦИАЛЬНЫЕ РОЛИ   СОЦИАЛЬНЫЕ ГРУППЫ 

А)  покупатель 

Б)  пользователь Интернета 

    1)  подростки 

2)  взрослые 
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В)  учащийся гимназии 

Г)  офицер 

Д)  избиратель 
 

3)  и подростки, и взрослые 
 

 

 

 

10. Установите соответствие и впишите ответ. (Открытый банк) 

Установите соответствие между ситуациями и социальными ролями: к каждому элементу 

первого столбца подберите соответствующий элемент из второго столбца. 

   

СИТУАЦИИ   СОЦИАЛЬНЫЕ РОЛИ 

А)  Ученик К. интересуется работой 

Федерального Собрания Российской 

Федерации. 

Б)  15-летний подросток в свободное от 

учёбы время трудится курьером. 

В)  Старшеклассники накануне Нового 

Года организовали праздник для 

воспитанников детского дома. 

Г)  Студент С. приобрёл цифровой 

фотоаппарат. 

Д)  Совершеннолетний гражданин И. 

безвозмездно участвует в организации 

избирательной компании политической 

партии. 
 

    1)  гражданин 

2)  работник 

3)  потребитель 
 

 

 

 

11. Впишите правильный ответ. (Открытый банк) 

Заполните пропуск в таблице. 

Социальная роль Характеристика 

Труженик/Работник 
Участие в процессе производства благ и оказания 

услуг 

… 

Владение, пользование и распоряжение 

определённым имуществом или результатами 

личной интеллектуальной деятельности 
 

 

12. Выберите правильный ответ. (Открытый банк) 

Верны ли следующие суждения о социальной роли? 

А. Социальной ролью называют ожидаемое поведение личности, связанное с её 

положением в обществе и типичное для данной общественной группы. 

Б. Все социальные роли человека определены при его рождении. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

13. Выберите правильный ответ. (Открытый банк) 
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Верны ли следующие суждения о социальной роли? 

А. Социальной ролью называют ожидаемое поведение человека, связанное с его 

социальным статусом. 

Б. Все социальные роли человека регулируются формальными правилами.  

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 

 

14. Выберите правильный ответ. (Котова, Лискова) 

Георгий Иванович, врач скорой помощи, ехал в электричке. Когда с одним из 

пассажиров случился сердечный приступ, Георгий Иванович оказал ему первую 

медицинскую помощь. В действиях Георгия Ивановича проявилась(ся)  

1) социальная роль 

2) социальная политика 

3) социальная структура 

4) социальный конфликт 

 

15. Выберите правильный ответ. (Котова, Лискова) 

Юлия Львовна работает учителем. Помимо уроков она организует с учениками 

праздники, викторины, экскурсии, походы. В действиях Юлии Львовны проявляется 

1) социальная мобильность 

2) социальная структура 

3) социальная стратификация 

4) социальная роль 

 

16. Выберите правильный ответ. (Котова, Лискова) 

Какой социальный факт иллюстрирует роль потребителя?  

1) Саша любит гулять в лесу.  

2) У Виталика прекрасный вкус.  

3) Лиза учится на курсах французского языка.  

4) Коля дружит с Таней. 

 

17. Выберите правильный ответ. (Котова, Лискова) 

В общественном мнении сложилась высокая оценка одних видов деятельности и 

низкая – других. В этом проявляется  

1) личный авторитет  

2) социальный заказ  

3) разделение труда 

4) социальный престиж 

 

18. Выберите правильный ответ. (Котова, Лискова) 

Какая социальная роль типична для современного подростка?  

1) военнослужащий срочной службы  

2) пользователь интернета  

3) избиратель  
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4) учитель школы 

 

19. Выберите правильный ответ. (Котова, Лискова) 

В качестве одного из видов конфликтов выделяют «конфликт принадлежности», 

когда одновременно человек входит в две группы с противоположными интересами. 

Какая ситуация иллюстрирует этот вид конфликта?  

1) Супруги К. не смогли договориться о том, как провести вечер.  

2) Подруги поссорились во время подготовки к экзамену.  

3) Писатель Р. отверг требования издательства.  

4) Волейболист Д. играет против команды своего родного города. 

 

20. Выберите правильный ответ. (Котова, Лискова) 

Для определения социального положения человека значимым признаком являются  

А. особенности темперамента.  

Б. потребности и интересы.  

1) верно только А  

2) верно только Б  

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

21. Выберите правильный ответ. (Котова, Лискова) 

Верны ли следующие суждения о социальной мобильности?  

А. Горизонтальная мобильность – это изменение положения, которое приводит к 

повышению или понижению социального статуса.  

Б. Индивидуальная мобильность всегда связана с вертикальными перемещениями 

индивида.  

1) верно только А  

2) верно только Б  

3) верны оба суждения  

4) оба суждения неверны 

 

22. Выберите правильный ответ. (РешуОГЭ) 

К социально значимым признакам, определяющим положение человека в обществе, 

относят 

1)  уровень образования 

2)  мировоззрение 

3)  физические данные 

4)  особенности темперамента 

 

23. Выберите правильный ответ. (РешуОГЭ) 

Верны ли следующие суждения о социальном статусе? 

А.  Повысить свой социальный статус человек может, изменив свое семейное 

положение. 

Б.  Социальный статус отражает положение человека в обществе. 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

https://vk.com/ege_oge_obshestv


3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

 

24. Выберите правильный ответ. (РешуОГЭ) 

Верны ли следующие суждения о социальных статусах и ролях? 

А.  Размеры и форма доходов человека характеризуют его статус. 

Б.  Человек выполняет в обществе различные роли. 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

 

25. Выберите правильный ответ. (РешуОГЭ) 

Национальная принадлежность человека является характеристикой его 

1)  прирожденного статуса 

2)  социальной роли 

3)  достигаемого статуса 

4)  общественного престижа 

 

26. Выберите правильный ответ. (РешуОГЭ) 

Верны ли следующие суждения о социальном статусе личности? 

А.  Социальный статус личности предполагает наличие у нее определенных прав и 

обязанностей. 

Б.  Образование является характеристикой достигаемого статуса. 

1)  верно только А 

2)  верно только Б 

3)  верны оба суждения 

4)  оба суждения неверны 

 

27. Выберите правильный ответ. (РешуОГЭ) 

Социальная мобильность – это 

1)  столкновение социальных интересов 

2)  изменение индивидом своего социального статуса 

3)  наличие взаимодействия между различными социальными группами 

4)  основание для социальной стратификации 

 

28. Выберите правильный ответ. (РешуОГЭ) 

Петр после двадцати лет работы на заводе стал начальником отдела. Это – пример 

1)  горизонтальной социальной мобильности 

2)  социальной стратификации 

3)  вертикальной социальной мобильности 

4)  социального неравенства 

 

29. Выберите правильный ответ. (Кишенкова) 

Верны ли следующие суждения о социальной мобильности?  

https://vk.com/ege_oge_obshestv


А. Социальная мобильность отражает любые изменения людьми занимаемых ими 

социально-статусных позиций. 

Б. Горизонтальная социальная мобильность характеризуется перемещением людей 

с одних уровней социальной иерархии на другие, освоением новых социальных ролей. 

1) верно только А 

2) верно только Б 

3) верны оба суждения 

4) оба суждения неверны 
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Тема 5.3 Ответы 

 

№ 

задания 

ответы 

1 3 

2 2 

3 1) ученик 

2) – добросовестно осваивать образовательную программу 

(Маша М. всегда выполняет домашнее задание); 

– выполнять требования устава организации, правил 

внутреннего распорядка (Кирилл Д. всегда вовремя приходит 

на занятия, никогда не опаздывает); 

– уважать честь и достоинство других обучающихся и 

работников организации (обучающиеся 7 кл. с уважением 

относятся к своему классному руководителю и другим 

учителям). 

4 Потребитель 

5 2 

6 1 

7 3 

8 1) пол, раса 

2) Пол – совокупность характеристик организма, 

определяющих его роль в половом процессе и размножении. 

Раса – группа популяций человека, имеющих сходные 

наследственные морфологические и физиологические 

признаки и общее географическое происхождение. 

9 А3, Б3, В1, Г2, Д2 

10 А1, Б2, В1, Г3, Д1 

11 Собственник  

12 1 

13 1 

14 1 

15 4 

16 3 

17 4 

18 2 

19 4 

20 4 

21 4 

22 1 

23 3 

24 3 

25 1 

26 3 

27 2 

28 3 
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29 1 
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